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Na podstawie art. 22 pkt 8, w związku z art. 126 oraz art. 127 ustawy z dnia 12 marca

2004  r.  o  pomocy  społecznej1,  zespół  inspektorów  Wydziału  Polityki  Społecznej

Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Delegatura w Kaliszu, w dniu 24

stycznia 2024 r. przeprowadził kontrolę doraźną w Miejsko – Gminnym Ośrodku Pomocy

Społecznej w Kępnie2 z siedzibą pod adresem: 63 - 600 Kępno ul. ks. Wawrzyniaka 10. 

Zakres kontroli  obejmował  sprawdzenie  realizacji  zadania określonego ustawą o

pomocy społecznej, polegającego na organizowaniu i świadczeniu usług opiekuńczych w

miejscu zamieszkania w okresie od dnia 1 stycznia 2023 r. do dnia zakończenia kontroli

oraz działań wcześniejszych, jeżeli miały one związek z przedmiotem kontroli.

Ustalenia kontroli  zostały szczegółowo opisane w protokole kontroli,  który został

podpisany przez Panią bez zastrzeżeń w dniu 5 lutego 2024 r.

W wyniku kontroli stwierdzono, że:

-  kierowana  przez  Panią  jednostka  realizuje  zadanie  własne  gminy  o charakterze

obowiązkowym,  polegające  na  organizowaniu  i  świadczeniu  usług  opiekuńczych  w

miejscu  zamieszkania  świadczeniobiorcy,  przy  czym  ich  realizacja  powierzona  została

Spółdzielni „SZANSA” w Kępnie, na podstawie zawartych w tym zakresie umów, 

- pomoc w ww. formie przyznawana była zasadnie, nie budził zastrzeżeń zakres i okres na

jaki  przyznawano  usługi  opiekuńcze,  jak  i  terminowość  załatwiania  spraw,  w  tym

wydawania  decyzji  administracyjnych,  co  zgodne  jest  z przepisami  ustawy  o pomocy

społecznej  oraz  ustawy  z  dnia  14 czerwca  1960  r.  Kodeks  postępowania

administracyjnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 775, ze zm.)3.

Powyższe ustalono na podstawie analizy sprawdzonej dokumentacji wybranych 2 osób

korzystających  z  pomocy  w  formie  usług  opiekuńczych  świadczonych  w  ich  miejscu

zamieszkania.  Ponadto analiza „kart usług” w tych środowiskach wykazała, że przyznane

przez  MGOPS  usługi  opiekuńcze,  świadczone  były  tym  podopiecznym  w dniach

i wymiarze,  określonym  w  decyzjach  przyznających  to  świadczenie,  a  ich  realizacja

potwierdzana  była  każdorazowo  podpisem  zarówno  osoby  świadczącej  usługi  jak  i

świadczeniobiorcy. 

Zaznaczyć  należy,  że  poziom  świadczenia  usług  opiekuńczych  w  miejscu

zamieszkania świadczeniobiorcy podlega sprawowanemu przez Spółdzielnię „SZANSA” w

Kępnie nadzorowi, a wyniki przeprowadzanych w tym zakresie kontroli przekazywane są 

1 (Dz. U. z 2023 r. poz. 901), zwana dalej „ustawą o pomocy społecznej”
2 określany dalej jako 'MGOPS” lub „Ośrodek”
3 zwany dalej „kodeksem postępowania administracyjnego”
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do MGOPS. Jak ustalono podczas kontroli, w okresie objętym kontrolą MGOPS

przeprowadził 2 kontrole u osób

korzystających  z  usług  opiekuńczych  w  ich  miejscu  zamieszkania,  natomiast  ww.

Spółdzielnia przeprowadziła tych kontroli 26.

Niemniej  w  sprawdzonej  dokumentacji  ww.  2  osób  stwierdzono  dwie  niżej

wymienione nieprawidłowości tj.:

-  w odniesieniu do indywidualnej sprawy,  w jednej ze sprawdzonych decyzji  wskazano

niewłaściwy art. 50 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej,

- wydawane w sprawie przyznania usług opiekuńczych decyzje nie rozstrzygają o miejscu

ich świadczenia. 

Pomimo wymienionych powyżej nieprawidłowości, działalność MGOPS w zakresie

realizacji kontrolowanego zadania - ocenia się pozytywnie z nieprawidłowościami.

Wobec powyższego, działając na podstawie art. 128 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej 
zalecam:

1.  W  podstawie  prawnej  decyzji  przyznających  pomoc  w  formie  usług  opiekuńczych

wskazywanie  właściwych  przepisów  ustawy  o  pomocy  społecznej,  adekwatnych  do

indywidualnej sprawy – zgodnie z  przepisem art. 107 § 1 pkt 4 kodeksu postępowania

administracyjnego.

2.  W  rozstrzygnięciu  decyzji  przyznających  pomoc  w  formie  usług  opiekuńczych,

wskazywanie  miejsca ich świadczenia – do czego zobowiązuje przepis art.  50 ust.  5

ustawy o pomocy społecznej.

Zgodnie z art. 128 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej ma Pani prawo w terminie 7 dni od

dnia otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych zgłosić do nich zastrzeżenia.

Jednocześnie  pragnę  przypomnieć,  że  zgodnie  z  art.  130  ust.  1  ustawy  o  pomocy

społecznej, kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych podlega karze pieniężnej w wysokości

od 500 do 12 000 zł.

Pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych oczekuję w terminie 30

dni od dnia ich otrzymania.

z up. Wojewody Wielkopolskiego

Hanna Zawadka
       Zastępca Dyrektora
Wydziału Polityki Społecznej
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Do wiadomości:
Pan Piotr Psikus
Burmistrz Miasta i Gminy Kępno
63-600 Kępno, ul. Ratuszowa 1

Dokument sporządziła: Ewa Nadera starszy inspektor wojewódzki
Data sporządzenia dokumentu: 28 lutego 2024 r.
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